文章编号: 2095-1663(2020)01-0008-07

DOI: 10. 19834/j. cnki. yjsjy2011. 2020. 01. 02

论我国学位授权审核制度之演进

梁传杰

(武汉理工大学 法学与人文社会学院,武汉 430070)

摘 要:我国学位授权审核制度经历了起步混沌期、初始探索期、稳定发展期和深化改革期,政策文本分析表明,每一阶段在政策价值取向、政策目标和政策工具上存在明显差异,呈现出政策价值取向由服务外部需求转向引导外部发展,政策目标由适应教育自我发展转向全面深化改革,政策工具由单一工具转向系统工具包,政策内容由简单模仿转向形成中国特色,政策参与主体由政府主导转向多元共治。

关键词:学位授权审核制度;阶段划分;轨迹;政策文本

中图分类号: G643 文献标识码: A

学位授权审核是指国务院学位委员会根据法定 职权批准可授予学位的高等学校和科学研究机构及 其可以授予学位的学科(含专业学位类别)的审批行 为^[1]。学位授权审核制度是我国学位与研究生教育 制度的重要内容,在我国学位与研究生教育改革与 发展中发挥着基础性关键作用。自新中国建立以 来,我国学位授权审核制度从无到有,从基本构架到 不断优化,逐步形成了适合中国国情、系统完善的学 位授权审核制度体系。回首 70 年的发展历程,理清 我国学位授权审核制度到底经历了哪些阶段,其阶 段特色是什么,呈现出怎样的发展演变轨迹,对于新 时代背景下,进一步改革创新我国学位授权审核制 度具有重要的理论意义和现实意义。

一、我国学位授权审核制度所经历的发展阶段

基于我国学位授权审核制度政策文本,我国学位授权审核制度共经历了起步混沌期、初始探索期、 稳定发展期和深化改革期等四个阶段。

(一)起步混沌期(1949-1980年)

新中国建立之后,伴随着我国研究生教育事业的发展,迫切需要加强学位制度建设,为学位与研究

生教育事业发展提供基本规范和制度遵循。为此,按照中共中央和国务院的要求,有关部门组织专班,着手制订我国学位制度,先后于1956年形成了《中华人民共和国学位条例(草案)》和《中华人民共和国国务院学位和学衔委员会组织条例(草案)》,于1964年形成了《中华人民共和国学位授予条例(草案)》和《国务院学术称号委员会组织条例(草案)》。

新中国成立后所制订的这两个学位制度并没有 正式出台,主要是受当时政治环境的影响。第一个 学位制度的最终流产,是受了当时国际政治环境和 国内政治环境的影响。第二个学位制度制订后,因 受广大民众旧观念、政治斗争、国际政治环境等外部 不利因素的严重影响,最终走向流产的命运^[2]。

(二)初始探索期(1981-1996年)

1. 政策取向:服务政治和经济发展需求

从政策价值取向来看,该阶段我国已经开始实 行改革开放政策,国家在政治上遵循建设有中国特 色社会主义的理论指导,坚持以经济建设为中心,该 阶段的学位授权审核制度兼顾两方面的需要,即通 过学位授权审核制度的制定和实施,培养出既具有 坚定政治信念、同时又能满足经济社会发展需要的 高层次专门人才,为我国经济建设和社会发展提供

收稿日期:2019-11-09

作者简介:梁传杰(1970-),男,湖北天门人,武汉理工大学研究生院院长兼培养处处长,法学与人文社会学院研究员。

基金项目:中国学位与研究生教育学会课题"基于省级统筹的研究生教育结构调整问题研究"(B-2017Y0104-004)

智力支撑和人才支撑,该阶段的学位授权审核制度体现了政治需求和经济需求二元主导特征。

2. 政策目标:探索较完备的学位授权审核体系

从政策目标来看,我国在该阶段没有形成系统的学位授权审核制度,因而成为我国学位授权审核制度的探索期。学位授权审核制度在学位与研究生教育制度体系建设中,发挥着中间桥梁作用,它既是《中华人民共和国学位条例》的下位制度,又是我国研究生教育制度的上位制度。因此,该阶段的学位授权审核制度体系上承学位制度,同时又下启研究生教育制度,为改革开放后我国研究生教育恢复招生、培养工作创造了基本的环境和条件,为此后我国研究生教育发展打下了良好基础。

3. 政策工具: 多元工具并用

从政策文本来看,该阶段主要采用了权威工具、 能力建设工具、系统变革工具等政策工具。

(1)权威工具

权威工具主要运用于行政系统的科层之中,其 实施目标在于上级行政管理部门指导和要求其他较 低层级管理部门的行动,根据使用背景将实施对象 拓展到政策的其他适用对象上,用以指导政策对象 的行动[3]。该阶段的学位授权审核制度采用了权威 工具,表现在如下几方面:一是国务院学位委员会对 其下属的学术机构的工作要求。在1981年《关于做 好硕士学位审核工作的通知》中,国务院学位委员会 对学位授权审核做出明确规定,学位授予工作中必 须建立较为完善的审核标准,保证学位授权单位和 学科质量。二是对各学位授权单位的要求。在第四 次学位授权审核工作中,要求此次学位授权审核必 须对新增学位授权单位及学科进行数量上和标准上 的严格把控,不可一味追求规模扩张,应提高审核效 率,进一步优化研究生学科结构等[4];第五次学位授 权审核中提出,必须在审核工作中坚持国家制定的 审核标准,对申报数量严格把控,对各申报单位和申 报学科的质量进行把关[5]。规定和措施都是使用了 强制性的权威工具,以确保学位授权审核工作按照 一定的规范有序进行。

(2)能力建设工具

能力建设工具假定目标在被告知并有资源的情 形下,目标群体就会在不被强加的情况下有足够的 动机来改变其行为,该工具经常会被用于鼓励机构 改革创新、投身实践、回顾过去的工作以在未来产生 效益,即使他们并不知道改进的需要,但在相应的政 策信息下谋求实现某种预期回报^[3]。在该阶段的六次学位授权审核工作中,都采用了能力建设工具,主要表现为出台相应的学位授权审核标准。在我国实行学位制度的初期,高等学校和科研机构获批新增博士硕士学位单位,获批更多博士或硕士学位点,对于这些单位而言,既是开展研究生教育的基础,更能反映单位的办学层次、整体实力和办学水平,因而学位授权审核标准的出台,成为这些高等学校和科研机构加强自身内涵建设、达成学位授权审核标准的建设发展动力。

(3)系统变革工具

系统变革工具是指某些政策工具在政府的公众 权威和在个体与社会机构这些主体之间的迁移过 程,它所要达到的效果是通过公共产品、公共服务、 组织结构等的转化来影响组织结构的转变,其目的 是通过权威在不同主体间的迁移来提高政治权利分 配效率[3]。该阶段的政策工具中使用了系统变革工 具,表现在如下几方面:一是单一中央政府授权管理 向地方省级政府转移。在第八次国务院学位委员会 会议上,提出在部分经济发展水平和高等教育水平 较为成熟的地方试行建立省级学位授权领导机构, 1991年江苏、陕西、上海、四川、湖北、广东等六省市 成立了省级学位委员会。在第六次学位授权审核 中,将原有学位授权单一由中央管理的体制调整为 中央和地方政府共同管理,实现学位授权审核分权 机制,给予地方省级政府一定的决策权。二是扩大 研究生培养单位自主办学权。在第三次学位授权审 核工作中,国务院学位委员会颁布了《授权部分学位 授予单位审批硕士学位授权学科、专业的试点办 法》,该政策文本明确提出,试点单位在国务院学位 委员会审批同意的基础上,由研究生培养单位自行 审核硕士学位点,报国务院学位委员会备案。

(4)象征和劝诫工具

在政府使用象征和劝诫工具时通常会假设人们是根据个人信念、价值取向来判断是否进行与该政策有关的行为。政府通过呼吁一些如公平、平等、正确或错误等各种无形的社会价值以对目标群体的行为偏好进行调整,并使用劝服而非强硬手段来对政策目标和基本观念引导相关主体转变[3]。在第一次至第六次学位授权审核中,国务院学位委员会要求各学位授予单位和相关主管部门必须在学位授权审核工作中抵制徇私、舞弊等不正之风影响审核结果公平。此外,国务院学位委员会还要求各单位严格

遵守保密规定、反对审核腐败等有关纪律。国务院 学位委员会通过此种方式劝诫各级主管部门、学位 授权相关单位、学位授权评审专家等有关主体在学 位授权工作中把握公平、公正原则,确保学位授权审 核质量和公平。

(三)稳定发展期(1997-2011年)

1. 政策取向:服务政治、经济和科技创新

从世界三次工业革命的时间及对社会生产力发展的影响来看,近现代以来,科技创新的速度越来越快,对社会生产力的影响也越来越大,邓小平同志指出"科学技术是第一生产力"就是充分认识到科技创新对社会发展的极端重要性。正是在这样的背景下,我国学位授权审核制度在政策价值取向上坚持了继承与发展、传承与创新。继承是指在该阶段延续了第二阶段的服务政治建设和经济发展的服务外部需要依然是其政策的根本价值追求;创新是指在继承第二阶段服务政治建设和经济发展的基础上,增加了服务科技创新的新取向,实现了由服务二元需求向服务三元需求的重要转变。

2. 政策目标:构建完备的学位授权审核制度体系 通过第二阶段的学位授权审核制度建设的不断 努力,其目标在于构建起以学位授权审核主体、审核 对象、审核标准、审核程序等为主要内容的完备的制 度体系,那么第三阶段的学位授权审核制度建设的 目标,则是在第二阶段制度体系建设基础上,进一步 深化改革,尤其是进一步深化学位授权管理体制改 革,构建起中央宏观管理、地方省级政府统筹、研究 生培养单位自主办学的学位授权制度体系。

3. 政策工具:工具更加多元化

该阶段主要采取了权威工具、能力建设工具、系 统变革工具、象征和劝诫工具等四种政策工具以确 保学位授权审核工作的有序运行。

(1)权威工具

作为政府政策中最常用的工具,该阶段的学位 授权审核工作广泛采用了权威工具。如在第七次至 十一次的学位授权审核工作中,国务院学位委员会 在新增博士硕士学位单位和学位点数量上,均有比 较明确的数量限制,尤其是新增博士硕士学位单位 上,运用强制手段限制各地方省级学位委员会推荐 的新增博士和硕士学位单位数量,这就是国务院学 位委员会通过权威手段对省级地方学位委员会和各 学位授权单位进行的规定和要求,以实现其总量规 模控制的政策目标。

(2)能力建设工具

该阶段政府多次使用以制定学位授权审核标准 为代表能力建设工具。如第十一次学位授权审核政 策文本中,明确提出了申报博士学位授权一级学科 点和申报硕士学位授权一级学科点的最低要求,分 人文、社科、理科、工科、农林、医药等6类学科,按博 士和硕士两个层次,分别对教授数、具有博士学位教 师数等提出了明确量化要求。此次学位授权审核制 度政策文本一改原有主要对学位授权点的定性要 求,国务院学位委员会提出了更为明确的量化建设 基本标准,对于促进各学位授权单位提高内涵建设 意识、全面加强师资队伍、人才培养、科学研究等学 科内涵建设发挥了重要作用。

(3)系统变革工具

稳定发展期正处于各项事业深化改革的重要时期,因而在该阶段政府曾多次使用系统变革工具以平衡中央政府、地方政府及学位授权单位之间的权力关系。在第九次学位授权审核工作当中,国家给予所有具有研究生院的学位授予单位自主设置硕士学位点的授予权;在第十次学位授权审核工作中,国务院学位委员会开始在北京大学、清华大学这两所高校开展博士学位授权一级学科自行审批试点工作,进一步将博士学位授予自主权下放给少数高校;从2002年起我国开展在博士学位一级学科范围内自主设置二级学科工作,充分赋予各博士学位授予单位按需设置的权利,极大提高了高校办学积极性和学科、专业设置灵活性。

(4)象征和劝诫工具

象征和劝诫工具是政府在政策文本中常用的工具,以期在实行相应政策时,力求做到公平、公正,以形成良好的政策执行环境和氛围。在第七至第十一次学位授权审核中,国务院学位委员会与第二阶段的政策文本一样,要求各学位授予单位和相关主管部门必须在此次学位授权审核工作中抵制徇私、舞弊等不正之风影响审核结果公平,并为此设立了举报电话和信箱^[6]。中央政府有关部门通过此种方式劝诫各级主管部门、学位授权单位、学位授权评审专家等相关主体在学位授权工作中要坚持公平、公正的原则,以实现我国学位授权审核的公正合理。

(四)深化改革期(2012年至今)

1. 政策取向:以供给侧改革引导经济社会发展 从我国学位授权审核制度前三阶段的政策价值 取向来看,无论是一元需求导向,还是二元和三元需求导向,都是从教育系统外部的需求出发来推进教育系统的内部改革,当下我国经济社会发展迈入新时代,我国经济社会发展主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。因此,在这一新的历史发展时期,我国学位授权审核制度的改革,主要应围绕我国学位与研究生教育发展不平衡不充分这一主要矛盾进行改革,注重学位授权单位和学位授权点的结构优化、注重学位授权点质量和水平提升、引导经济社会发展成为学位授权审核制度体系改革的基本价值追求。

2. 政策目标:不断改革并完善具有中国特色的 学位授权审核制度体系

该阶段我国学位授权审核制度体系改革的目标是在学位授权审核主体上,构建起中央政府宏观管理、地方省级政府区域统筹、研究生培养单位自主办学的体制,实现政府、市场、学术等多元主体共治的治理体系;在学位授权审核的对象上,形成政府以一级学科宏观管理为主、研究生培养单位自主设置二级学科为主的管理体系;在学位授权审核标准上,突出质量意识,建立起具有中国特色的高水平质量保障体系;在学位授权审核程序上,树立依法行政意识、规则意识、公平公正意识,做到公开、公正、公平。

3. 政策工具:系统全面的工具体系

该阶段采取了权威工具、能力建设工具、系统变 革工具、象征和劝诫工具、激励工具等五种政策工 具,形成比较系统全面的工具包。

(1)权威工具

在 2017 年学位授权审核工作中,国务院学位委员会要求此次学位授权审核工作必须坚持需求优先,将学位授权审核工作紧紧和国家战略性产业和经济社会发展相关联,将服务社会作为新增学位授权单位和学位授权点的重要审核内容。同时从我国经济社会发展对大批高层次应用型创新人才迫切需求以及我国硕士研究生人才培养类型结构转型的需求出发,明确提出新增硕士学位点以专业型学位点为主,新增博士学位点以学术型学位点为主,这都体现了政府在政策制定过程中,通过权威工具引导学位授权审核工作的总体走向,以体现政府的意志。

(2)能力建设工具

该阶段政府依然使用以制定学位授权审核标准 为代表能力建设工具。在 2017 年的学位授权审核 工作中,国务院学位委员会组织其下设的国务院学 科评议组和专业学位研究生教育指导委员会,分 110个学术型一级学科和40个专业学位授权类别, 分博士和硕士学位点两个层次,分别制定了相应的 学位授权点基本标准,同时对新增博士单位和新增 硕士学位单位从办学时间、办学定位与特色、师资队 伍与水平等八个方面提出具体标准,这就为各学位 授权单位加强自身整体建设以及拟增列学位点内涵 建设时,提出了更为明确的标准指向,对于促进内涵 建设发挥了重要作用。

(3)系统变革工具

深化改革期政府在政策的制定上使用了系统变革工具。如在 2014 年进行的博士、硕士学位授权学科和专业的动态调整工作中,政府下放裁撤和调整授权学科、专业的权力,将动态调整工作的主体放在高校上,高校可根据自身学位点的教学水平和人才培养质量情况,自行对发展水平较差、科研产出较低、与社会发展不相适应的学科专业实行动态调整,充分赋予高校专业调整自主权。这些政策文本内容体现了在全面深化改革的历史时期,我国学位授权审核政策围绕进一步下放中央权力、扩大省级地方统筹权力、扩大高校自主办学权从而推进现代治理体系建设上所作的努力和制度性规范。

(4)象征和劝诫工具

该阶段政府在政策制定上使用了象征和劝诫工具,以引导各省级学位委员会、各学位授权单位正常开展学位授权审核工作。如《博士硕士学位授权审核办法》中明确提出,为保证审核工作的公平、公正、规范,增加材料公开环节,加强社会对审核工作的监督。强化"权责一致"的规范,各申请单位必须在获得审核资格的同时承担相应责任,保证审核材料的真实合理,要求各单位客观、真实提交学位授权点基本情况。若发现弄虚作假、违反纪律等不良行为,相关部门对其采取一票否决方式予以惩戒。该制度条款就是政府为保证审核工作公平公正而制定的,有利于规范高校行为,保障审核工作的有序进行。

(5)激励工具

通常来说,政策中的激励工具主要是使用一些积极正向或者消极负向的具体回报来引诱或鼓励人和机构使用的一种工具。该阶段政府在政策的制定上使用了激励工具,博士、硕士学位授权学科专业的动态调整工作就是激励工具的重要体现。研究生培养单位可按照"退一进一"的方式进行动态调整自身学位授权点。学位授权学科专业的动态调整即是政

(1997-2011年)

深化改革期

(2012年至今)

府通过激励政策,对研究生培养单位进行正向(增设)和负向(裁撤)两方面的回报,通过政策引导并鼓励各学位授权单位优化自身学科结构,从而保证研究生教育质量。

以上对我国学位授权审核制度四个阶段的政策取向、政策目标、政策工具进行了比较系统的梳理和

分析,可以看出,这四个阶段的学位授权审核制度相 关内涵呈现出比较明显的差异性,体现了我国学位 授权审核制度在不同发展历史时期的不断演进和不 断发展。我国学位授权审核制度四个发展阶段政策 比较见表 1 所示。

1			4.441.	3.46
	阶段名称	政策价值取向	政策目标	政策工具
	起步混沌期	服务政治建设的一元需求	摸索我国学位授权审核制度	权威工具
	(1949-1980年)			
	初始探索期	服务政治建设、	探索比较完备的学位授权	权威工具、能力建设工具、系统变革工
	(1981-1996年)	经济发展的二元需求	审核制度	具、象征和劝诫工具
	稳定发展期	服务政治建设、经济发展和	构建比较科学的学位授权	权威工具、能力建设工具、系统变革工

表 1 我国学位授权审核制度四个发展阶段的政策比较

审核制度体系

不断改革并完善具有中国特

二、我国学位授权审核制度的演变轨迹

科技创新的三元需求

以供给侧改革引导

经济社会发展

基于以上对我国学位授权审核制度四个阶段政策文本的比较分析,可以看出,我国学位授权审核制度在政策价值取向上由服务外部需求转向引导外部发展,在政策目标上由适应教育自身发展转向全面深化改革,在政策工具使用上由单一工具转向系统工具包,在政策内容上由简单模仿转向形成中国特色,在政策参与主体上由政府主导转向多元共治。

(一)政策取向由服务外部需求转向引导外部发展

基于供给侧改革与需求侧改革的差异分析可以看出,供给侧改革主要从供给端、生产端入手,以劳动力、土地、资本和创新四大要素拉动生产[7];而需求侧改革则是从需求端、消费端入手,以出口、投资、消费为动力,扩大内需引领生产。以此检视我国学位授权制度的不断演变和改革,不难发现我国学位授权审核制度的前三个阶段主要是以需求侧改革为指导而进行的学位授权审核制度改革,而第四个阶段则是以供给侧改革为指导而进行的学位授权审核制度改革。

起步混沌期我国正处在新中国刚刚建立的阶段,不论是经济建设还是社会发展的首要目的在于维护初才建立的新中国政权稳定,因而这一阶段的学位制度的价值取向在于维护政治稳定,体现了政治建设一元需求。在初始探索期,我国已建立起自身的学位制度,社会环境、政治环境相对稳定,该阶段正处在改革开放与社会主义经济建设的关键时

期,我国学位授权审核制度除了维护政治稳定的这一基本需求外,还肩负着为社会主义经济建设培养高层次专门人才、服务经济建设的重任,因而该阶段的学位授权审核制度体现了维护政治稳定和促进经济建设的二元需求。到上世纪末期,当我国面临着日益激烈的国际竞争以及创新型国家和"科教兴国"战略的实施,推进科技创新、提升科技竞争力成为国家发展的重大需要,因而在我国学位授权审核的稳定发展期,该阶段的学位授权审核制度呈现维护政治稳定、促进经济建设和推动科技创新的三元需求。无论是第一阶段的体现维护政治稳定与促进经济建设二元需求,以及第三阶段的以维护政治稳定、促进经济建设和推动科技创新三元需求,这三阶段的学位授权审核制度都体现了需求侧改革的价值取向。

具、象征和劝诫工具

色的学位授权审核制度体系 具、象征和劝诫工具、激励工具

权威工具、能力建设工具、系统变革工

当我国学位授权审核制度进入深化改革期,我 国经济建设和社会发展的现实状态已发生了根本性 变化,主要矛盾已转化为人民日益增长的美好生活 需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,学位与研 究生教育事业的发展主要面临着发展不平衡不充分 的问题,面临着广大人民群众对接受高质量、高水平 研究生教育所出现的供给不足的矛盾问题。因此, 这一阶段的学位授权审核制度改革以全面深化改革 为着力点,旨在通过加强研究生教育内涵建设,适应 这一阶段人类社会发展以及工业变革所带来的挑战,适应广大群众接受高水平研究生教育的迫切需 求,这一阶段的学位授权审核制度体现了供给侧改 革的价值取向。

(二)政策目标由适应教育发展转向全面深化改革

从政策目标来看,我国学位授权审核制度自第一阶段的适应教育自身发展,最终转移到全面深化改革、构建具有自身特色的学位授权审核制度体系。

在起步混沌期,我国虽然没有出台学位授权审 核制度,但从学位制度来看,其政策目标在于服务于 当时我国学位与研究生教育自身事业发展的根本需 要,即以制度形式规范当时的学位与研究生教育行 为,服务并适应于当时的学位与研究生教育自身发 展的需要。在初级探索期,我国第一个《中华人民共 和国学位条例》正式出台,为我国学位授权审核制度 出台提供了制度遵循和条件。这一时期的学位授权 审核制度从无到有,其政策目标主要在于借鉴有关 国家的学位制度和学位授权审核体制,探索包括学 位授权审核主体、审核对象、审核标准、审核程序等 为主要内容的比较完备的学位授权制度。在稳定发 展时期,我国经济社会发展持续推进改革开放的宏 观政策,同时在上世纪90年代末,经过持续多年的 研究生教育规模快速增长,到2010年左右我国已迈 入世界研究生教育大国行列,我国学位授权审核制 度不能再仅仅是学习模仿国外的相关制度,而应该 探索有自身特色的学位授权审核制度体系,这既是 外部形势使然,更是我国学位与研究生教育事业发 展的需要。正是在这样的形势下,我国学位授权审 核制度围绕学位授权审核主体、审核对象、审核标 准、审核程序等主要内容,通过先行试点,然后全面 推进,形成了比较科学的学位授权审核制度体系。 在深化改革时期,尤其是党的十八大以来,我国各项 事业发展迈入新时代。这一阶段我国学位授权审核 制度既对第三阶段的学位授权审核制度予以继承, 同时体现了改革创新精神。这种改革主要体现以道 路自信、制度自信、理论自信和文化自信的指导下, 我国学位授权审核制度体系建设要实现由前三阶段 的借鉴学习、自我完善到创立有中国特色的学位授 权审核制度体系的根本转变。

(三)政策工具由单一工具转向系统工具包

从我国学位授权审核制度发展的四个阶段来看,在政策工具的使用上,呈现出由单一工具转向多元化工具并用的不断演变发展过程。

在起步混沌期,这一时期没有严格意义上的学位授权审核制度,从该阶段所起草的两份学位制度中可以看出,该阶段仅仅使用了权威工具,即通过中央政府主导来规范地方省级学位委员会及研究生培

养单位在学位授权审核中的行为。发展到初始探索 期和稳定发展期,我国学位授权审核制度中则使用 了权威工具、能力建设工具、系统变革工具和象征和 劝诫工具,政策工具不断丰富,新政策工具使用也更 为频繁,形成了政策工具交互使用、共同发挥作用的 多元政策工具并用的政策制度体系。在深化改革 期,该阶段在政策文本中除了使用上一阶段的权威 工具、能力建设工具、系统变革工具和象征和劝诫工 具外,还使用了激励工具,形成了比较完整的政策工 具包,这一政策工具包既有强制性工具,又有激励性 工具,既有建设性工具,又有改革性工具,因而形成 了具有中国特色、适应这一阶段学位与研究生教育 事业发展需要的政策工具包系统。

(四)政策内容由简单模仿转向形成中国特色

从政策内容来看,我国学位授权审核制度在其四个发展阶段呈现出由原来简单模仿欧美学位制度 到形成具有中国特色的政策文本内容。

在起步混沌期,由于当时我国研究生教育事业 尚处于起步阶段,从自身而言毫无经验可谈,这一阶 段只能是学习模仿当时处于世界各国学位制度和研 究生教育的成功经验,从当时的学位制度而言,曾出 现过学习英美发达国家的学位制度和学习前苏联学 位制度的不同时期。发展到初始探索期,由于我国 自 1978 年才恢复研究生招生,且 1980 年才出台我 国的学位制度,且受我国行政管理体制的影响,因而 这一时期的学位授权审核制度主要借鉴前苏联的学 位授权审核制度,同时结合自身学位与研究生教育 实际,开始建立有自身特色学位授权审核制度。这 一时期我国学位授权审核制度在授权审核主体上由 单一中央政府主导转向中央主导和地方政府辅助, 审核对象由二级学科转向二级学科为主、开展一级 学科试点,审核标准由不够系统全面的审核标准体 系向比较科学系统的审核标准体系转变,审核程序 由行政主导向行政决策与学术审核兼顾转变。在稳 步发展期,我国学位授权审核制度在政策内容上有 些新变化:一是在学位授权审核主体上,由政府主导 转向政府主导和高校参与;二是在审核对象上,由一 级学科审核试点转向以一级学科审核为主;三是在 审核标准上,由定性审核转向定性审核与定量审核 兼顾;四是在审核程序上,由行政审核与学术审核兼 顾转向学术审核为主。在深化改革期,我国学位授 权审核制度得到了比较全面的系统改革,主要体现 在如下几方面:一是学位授权审核制度规范化、制度

化和法制化;二是在学位授权审核主体上,进一步扩大省级地方政府统筹权和高校办学自主权;三是在审核对象上,完成实现对一级学科的审核;四是在审核标准上,强化质量意识,出台了分学科、分层级的学位授权审核基本条件,更加注重量化标准;四是在审核程序上,以学术审核为主、行政审批为辅。

(五)政策参与主体由政府主导转向多元共治

从政策参与相关主体来看,从我国学位授权审核制度的第一阶段发展到第四阶段,其主体由政府主导转身多元共治,这在第一阶段到第四阶段的发展演化过程中得到清晰呈现。

在起步混沌期,我国学位授权审核工作是比较 明确的中央政府一元主导,即我国学位与研究生教 育的整体数量、结构和布局,完全体现中央政府的意 志,这既与当时的管理体制有关,也与我国当时学位 与研究生教育刚刚起步有关,可以说是当时外部环 境下的必然选择。发展到初始探索期,我国学位授 权审核慢慢由中央政府一元主导转向中央政府主导 和地方省级政府协助,尤其是我国第一个中长期教 育改革发展纲要,提出了要加强地方省级政府在区 域教育发展方面的统筹职能,但总体来看,在学位授 权审核工作中,均呈现政府主导的特征。及至稳步 发展期,围绕学位授权审核制度改革,中央和地方政 府意识到高校在学位与研究生教育发展中的重要地 位和作用,迫切需要扩大高校办学自主权,因而在这 一阶段开始进行高校自主开展学位授权审核试点工 作,即实现了由单一政府主导向政府主导、高校自主 审核试点的转移,同时在学位授权审核过程中,更加注重学术审核,转变原有以行政审批为主的做法。在深化改革期,我国学位授权审核制度进行了更为深入的改革,即围绕学位授权审核实施的中央政府、地方政府和高校三类主体,围绕学位授权审核评价的行政和学术两类主体,构建起我国学位授权审核制度中的两级政府和高校三类实施主体并行、学位授权审核评价以学术主体评价为主、行政主体宏观统筹审批为辅的多元主体协同、具有中国特色的学位授权制度体系。

参考文献:

- [1] 国务院学位委员会关于印发《博士硕士学位授权审核 办法》的通知[EB/OL]. (2017-03-30). http://www. moe. edu. cn/srcsite/A22/yjss _ xwgl/moe _ 818/ 201703/t20170330_301525. html.
- [2] 余伟良. 二十世纪的中国学位制度研究[D]. 黄石: 湖北师范大学, 2008: 141-151.
- [3]国务院学位委员会办公室.关于认真贯彻国务院学位委员会第八次会议精神,严格控制申报数量,做好第四批学位授权申报工作的通知[Z].1989-04-15.
- [4] 吴合文. 高等教育政策工具分析[M]. 北京: 北京师范 大学出版社,2011:61.
- [5] 国务院学位委员会. 关于申请新增博士和硕士学位授 予单位基本条件的补充说明[Z]. 1993-06-17.
- [6] 国务院学位委员办公室. 关于采取措施保证 2005 年学位授权审核工作顺利进行的通知[Z]. 2005-03-28.
- [7] 车海刚. "供给侧结构性改革"的逻辑[J]. 中国发展观察,2015(11):1.

On Evolution of Degree Authorization Accreditation System in China

LIANG Chuanjie

 $(S chool\ of\ Law\ , Humanities\ and\ Sociology\ ,\ Wuhan\ University\ of\ Technology\ ,\ Wuhan\ 430070)$

Abstract: China's degree authorization accreditation system has experienced a chaotic starting period, an initial exploring period, a stable development period and an in-depth reform period. The analysis of policy documents shows that there are apparent differences in policy value orientation, policy objectives, and policy tools at each stage. The author finds five characteristics during the system evolution process in the above-mentioned four stages: the policy value orientation has shifted from serving external demand to guiding external development; the policy objectives have shifted from self-adaptive education development to comprehensive, in-depth reform; the policy tools have changed from a single tool to a systematic toolkit; the policy content has expanded from simple imitation to Chinese characteristics; the policy participation has shifted from mere government-led to multi-governance.

Keywords: degree authorization accreditation system; stage division; track; policy text